

Министерство образования и науки Республики Марий Эл
Государственное бюджетное учреждение
«Государственный архив Республики Марий Эл»

**Республиканский конкурс исследовательских работ
«Герои моей семьи»**

Выполнил:

Морозов Андрей Владимирович, 8 класс

МОБУ «Цибикнурская ООШ»

РМЭ, Медведевский район, с.Цибикнур, ул.Пионерская, 1-3

zoyoka@mail.ru

Руководитель:

Старикова Зоя Эдуардовна

МОБУ «Цибикнурская ООШ»

учитель русского языка и литературы

890332695253

г.Йошкар-Ола

2025

Введение

Великая Отечественная война! Как давно это было для нас и как недавно для истории. Великая война и Великая трагедия для нашего народа. Наверное, не осталось и семьи, которая не была бы задета этой кровопролитной войной. С каждым днём становится всё меньше и меньше свидетелей тех дней. Пока живы ветераны и труженики тыла, их знают и помнят, но многих уже нет с нами.

Поэтому я бы хотел рассказать о своем прадедушке – Морозове Иване Никитиче, которого уже нет в живых, но он с нами благодаря памяти, потому что он оставил свой след в жизни, как и многие другие, прошедшие суровое испытание войной.

Актуальность исследования: ежегодно наша страна чествует ветеранов Великой Отечественной войны. Но о них говорят в совокупности, как о великой армии. А ведь эта сила и мощь складывалась из отдельных личностей. И пока хоть один потомок ветерана Великой Отечественной войны будет жить, история к его прадеду, прапрадеду, будет интересна последующим поколениям. Ведь вся сила народа в его прошлом!

Цель работы: собрать и сохранить биографический материал о прадедушке Морозове И.Н., участнике Великой Отечественной войны (1941-1945г.г)

Задачи:

- 1) изучить семейный архив времен ВОВ;
- 2) разыскать информацию об участии моего дедушки в боевых действиях;
- 3) узнать дальнейшую судьбу моего дедушки и его семьи в послевоенные годы.

Объект исследования: биография моего прадедушки Морозова И.Н.

Методы

- | | | | |
|----------------------------------|----------------|----------------|----------------|
| 1.Опрос | | | исследования: |
| 2.Поиск | биографических | документальных | родственников. |
| -в | семейном | | архиве, |
| -на | сайте | «Память | народа». |
| 3.Анализ полученной информации . | | | |

История моего прадеда

22 июня ... Этот день вечно будет отбрасывать нашу память к 1941 году. А значит, и к 9 мая 1945 года. Между двумя датами — прочная нить. Великая Отечественная война – самая ужасная война в истории нашей страны. Она оставила глубокий след в жизни всего народа. Победа досталась слишком большой ценой. Каждая советская семья лишилась кого-то из родных и близких. Изучая историю ВОВ, нельзя не знать истории своей семьи, ведь война прошла через судьбы наших прадедов. Ведь без прошлого нет настоящего! Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную и спокойную жизнь, перед теми, кто трудился в тылу. Основной долг всех последующих поколений нашей страны – сохранить память об участниках Великой Отечественной войны. И об одном из них мой рассказ...

Мой прадедущка, Морозов Иван Никитич, родился 14 июня 1911 года в д. Арбаны Медведевского района Марийской АССР.

В крестьянской семье он был вторым ребенком, а всего их было 4 брата.

Когда он вырос, тоже стал трудиться в родном колхозе. Вскоре он встретил мою прабабушку Бахромееву Ксению Филипповну (27.08.1921 г.р.), которая в довоенные годы работала на лесоповале.

22 июня 1941 года трудящиеся Марийской АССР торжественно отмечали 20-летие автономии марийского народа. В 12 часов дня радио принесло весть о вероломном нападении фашистской Германии на нашу Родину.

Юбилейные митинги сменились антифашистскими. Выступавшие на них давали клятву стойко защищать любимую Родину.

1 марта 1942 года мой прадедущка ушел на фронт.

Прабабушка осталась одна с двумя маленькими детьми. Она во время войны работала в колхозе, выполняя разные сельскохозяйственные работы.

Рядовой Морозов Иван Никитич был участником боев против немецких захватчиков на Северо-Западном фронте в районе Ст. Русса. (Во время Великой Отечественной войны с 9.08.41г. по 18.02.44г. Ст. Русса была оккупирована немецкими войсками.)

15 июля 1942 года, находясь в обороне, был ранен в левую руку, но он не ушел из строя, в этот же день получил второе ранение и больше остаться в строю не смог, был отправлен на лечение в госпиталь.

В феврале 1943 года участвовал в наступлении под г. Демянском при 318 стрелковом полку, 1 батальона, 1 рота, 1 взвода.

Демянск находился в условиях немецко-фашистской оккупации с сентября 1941г. по февраль 1943г.

В 1942-1943 гг. в районе Демянска проходили ожесточенные сражения.

С 15-28 февраля 1943г. —Демянская наступательная операция советских войск [Северо-Западного фронта](#) и Особой группы генерал-полковника [М. С. Хозина](#) против [16-й немецкой армии группы армий «Север»](#) в ходе [Великой Отечественной войны](#). 16 февраля 1943 в наступательном бою под г. Демянском Иван Никитич был тяжело ранен в правый глаз и получил контузию в голову, плечо, руки и ноги, после чего долгое время лечился в госпитале.

С 12 февраля 1944г. мой прадедушка служил в 207 ОМСВ при ФВС № 551. На погрузочно-разгрузочных работах по снабжению фронта военным имуществом показывал образцы работы, перевыполняя нормы погрузки и выгрузки в 10-15 раз.

4 апреля 1944г. рядовой Морозов доставлял продукты для командированных на работу. В это время на ж.д. узел Коростень (Украина) был интенсивный налет вражеской авиации. Мой прадедушка, находясь на станции Коростень, не бросил груз, а находился на станции и охранял его, проявив мужество и отвагу.

В апреле 1945г. участвовал в Кёнигсбергской операции. Кёнигсбёргская операция ([6—9 апреля 1945 года](#))—[военная наступательная операция Вооружённых Сил СССР](#) против [войск нацистской Германии](#) в ходе [Великой Отечественной войны](#) с целью ликвидации кёнигсбергской группировки противника и захвата [города-крепости Кёнигсберг](#). Является частью [Восточно-Прусской операции 1945 года](#).

9 мая 1945 г. Советские войска одержали победу над фашистской Германией.

Победу мой прадед встретил в Германии. В родную деревню вернулся 25 ноября 1945г.

К сожалению, 2 его родных брата пропали без вести в этой войне в 1943г. Ещё 1 брат тоже вместе с ним вернулся в родную деревню.

Мой прадед был награжден медалями: «За отвагу», «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

Орденами: «Отечественной войны II степени», «Красной Звезды»

Юбилейными медалями:

“20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.”

“25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.”

“30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.”

“40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.”

“50 лет Вооруженных сил СССР”

“60 лет Вооруженных сил СССР”

В послевоенные годы Морозов Иван Никитич продолжил трудиться в колхозе. Вместе с прабабушкой Ксенией Филипповной они воспитали 11 детей.

Умер Иван Никитич 24 марта 1998г.

Он был любимым и любящим мужем ,отцом , дедом и прадедом. Я горжусь свои прадедом.

Заключение

Великая Отечественная война коснулась каждой семьи. Около 30 млн. погибли на фронтах, в тылу врага. Россия в очередной раз показала всему миру, что нет ничего сильнее желания сохранить свою землю от иноземных захватчиков. Эта война была одним из самых тягчайших испытаний, которое с честью выдержала наша страна.

Мой дед Морозов Иван Никитич являлся непосредственным участником Великой Отечественной войны 1941-1945гг. Память о дедушке навсегда останется в страничке нашей семейной истории и будет служить нам примером семьи, отваги, мужества и любви к своей Родине!

Наш долг- сохранить историческую память о подвигах участников Великой Отечественной войны и передавать её из поколения в поколение.

Список литературы

1. Документы и фоторгафии из семейного архива семьи Морзова И.Н.
2. Официальный сайт «Память народа», созданный Министерством обороны по решению Российского оргкомитета «Победа» и поддержанный поручением Президента Российской Федерации и Постановление РФ: <https://pamyat-naroda.ru>.